# る。表現

## 卖一个厂再办一个厂,怀化65岁老太真豪气



文:今日女报/凤网 见习记者 董智齐图:受访者提供

如今女企业家很常见, 但像杨惠兰这样的,还真是 不多。65岁的她拥有两家不 错的公司,一般人可能会选 择守成或退休,她却老当益 壮,想要把一家关停6年的 老厂重新开起来,甚至为此 卖掉了一个正盈利的厂。

"

#### 炊事班长成了销售冠军

杨惠兰给人的第一印象并不像一位事业有成的企业家,更像一个朴实的家庭妇女。10月28日,当今日女报/凤网记者在长沙见到杨惠兰时,个子不高的她,穿着一件很朴素的花纹上衣,手里提着一个看起来有点沉的编织袋。

"我打算办一个新厂,这几天 怀化长沙两头跑。"杨惠兰告诉记者,她现在有两家经营不错的公司,但还是想把在2010年关停的纺织印染厂重新开起来,"我小半辈子都花在这个厂上,不愿意就这么放弃了。"

1979 年,杨惠兰在家乡湖南怀化的乡下当知青回来后,在安江纺织印染厂分厂当食堂炊事员。该厂是一个解放前创办的老厂。"1993 年厂子效益不行了,工资都发不出来。"当时,仓库积压了上千万米的布料卖不出去,厂里便成立了一个销售组。杨惠兰时任食堂炊事班班长,对市场销售一无所知的她也主动要求为厂里跑市场,但谁都不看好她。厂领导最终还是同意让杨惠兰以个体户的身份参与到"消库存"的任务中。

回忆当初,杨惠兰也是一脸唏嘘:"我也没想到自己能吃得下那样的苦,一无所知,就是猛打猛冲。"

杨惠兰先后到过深圳、广州、 珠海,以及广西、云南等地,最 后在中缅边境口岸云南瑞丽联系 到了稳定的销售渠道。从湖南怀 化到云南瑞丽有 2000 公里的路 程,而且山路纵横,汽车跑起来 就像跳迪斯科,慢吞吞要六七天, 这对于一个中年妇女来说,每去一次,都需要多么大的勇气!

"而且那时的路都是解放前修的土路,只能坐货车,一趟来回就要十多天"。就这样奔波了半年后,杨惠兰对两地的气候差异、高原反应、路途中时常会遇到的山体滑坡已是司空见惯。

于是,在接下来的5年时间里,在当时国内纺织市场疲软的情况下,杨惠兰将厂里的3000多万米布销到了缅甸、泰国等市场,交易额达上亿元,"销售组的人的业绩加起来还没我的多"。

杨惠兰告诉今日女报/凤网记者:"就是因为我的业绩突出, 厂里改变了薪酬制度,出去跑市 场的人根据业绩发工资,不再是 固定工资了。"

#### "烂摊子也是家"

1997年,安江纺织印染厂 在改革的大浪潮下还是倒闭了。 厂里 400 多位职工面临下岗。

这年10月,杨惠兰以私人身份租下安江纺织印染厂的分厂,更名为"安江惠兰印染厂",每年为厂里交53万元的租赁费。很多人都劝她"没必要冒这个风险",因为当时整个印染厂已经亏损严重。杨惠兰告诉记者:"我已经在厂里待了近30年,早就把印染厂当家了,现在家出了问题,我怎能不管?"

杨惠兰边改边做,先后投入了800万元,让企业的经营制度跟上市场。她自己更是埋头苦干,每天早上6时就开始工作,工厂、客户两头跑。最终,杨惠兰用7个月的时间让

工厂1000多万的闲置设备运转起来, 月平均生产133.1万米, 实现总产值1865.5万元, 产品行销缅甸、泰国, 创税利90多万元, 并安排了110多名职工就业, 职工收入比上年同期提高了56.8%。工厂里一片生机勃勃。

杨惠兰说:"那时候每天都有做不完的事情,自己也担心会随时倒下,但争强好胜的性格、强烈的事业心帮助自己挺讨来了。"

由于成绩斐然,在1998年 怀化撤区设市后,杨惠兰便被 选举为怀化市第一届政协委员, 也是该市当时唯一的女政协委 员。

1999 年,杨惠兰随怀化市政协领导到沅陵县考察期间,发现该县灯芯织染厂于1996 年遭遇洪水侵袭后已停产三年,厂区荒草丛生,车间机器锈迹斑斑,一千多万元资产闲置,700多个职工生活无着落,她十分难过,更激起了她帮困扭亏的决心。随后,她又以每年33万元的租赁费租赁了该厂。

2000 年,她被怀化市评为"巾帼十佳"。"当时很多人都知道我,当地电视台甚至跟踪报道了一个月呢"。

#### 卖掉厂子重操旧业

2010 年,国家实施淘汰落后 产能政策,杨惠兰主动关停了印 染厂:"我们这一代就这样,响应 国家号召。"

后来,杨惠兰前前后后开办 过十几家公司,现在还经营着一 家电解锰厂和一家金矿厂。即便 是这样,杨惠兰没有安然养老,还是想把印染厂再办起来。

"我就是靠这个起家的,从 生产到流通再到销售,我对印 染厂的每个环节清清楚楚,这 才是我的老本行啊。"杨惠兰向 今日女报/凤网记者透露,她经 营布料印染厂这么多年,深知 自己的产品在缅甸、泰国有代 常大的市场,"缅甸有我一个的 大的客户,我不开印染厂的这 些年,他还催我赶紧办,我有 多少货他就要多少"。

但是老厂新办,也不是那么容易的。因为,要办新的纺织印染厂,就需要配置国家最新要求、符合节能环保的生产设备,再加上杨惠兰计划生产有自己企业特色的纺织印染的衍生产品,资金便成了最大的问题。

"在租工厂场地的时候,我 卖掉了自己的一个电解锰厂。现 在厂地有了,市场也有了,但购 买新设备需要很大的一笔资金。" 杨惠兰说,现在虽然有两家企 业,"但我不能把鸡蛋都放在一 个篮子里,要确保我的资金链不 能断"。

杨惠兰如今每天仍早上6点 开始工作,身边的人都曾劝说她 退休,让她喝喝茶、打打牌,但 杨惠兰闲不下来,"我喜欢亲力 亲为,而且我觉得自己有这个精 力和时间继续工作很难得,我喜 欢目前这种状态,这是吃多少保 健品都不能拥有的。"

这些日子,65岁的杨惠兰正 为了资金的问题到处跑,虽然为 此焦虑但也乐此不疲:"现在厂 子已得到审批,我也停不下脚步。 这辈子就喜欢干这个!"

### 双峰有个"文艺大讲堂"



阳剑夫妇邀请社区民众到自家书房共同学习。

#### 整理 / 罗雅浔

"黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。"阳剑是娄底市双峰县永丰镇人,他们一家不仅自己"勤学",更为了让别人"不悔读书迟",创办了"读书文学沙龙",无私地把自家藏书拿出来与更多人分享。阳剑还免费举办"双峰文艺大讲堂",为听众讲授各种知识。今年上半年,阳剑一家还被授予第十届"全国五好文明家庭"称号。

#### 书香门第开公益讲座

阳剑是双峰县文联 主席。身为作家,他最 大的爱好就是读书藏书。 耳濡目染, 在县人民医 院工作的妻子李烨也喜 欢上了读书, 他们家的 藏书量在当地远近闻名。 为了让更多的人爱好读 书, 阳剑决定在家里定 期组织"读书会"开放 藏书, 供喜欢读书的人 借阅。同时,他们家还 专门设立了"读书文学 沙龙"。从2012年起, 这个"读书沙龙"坚持 每周集中学习一次,地 点就选择在阳剑家里, 课程有"普通话学习"、 "故事会"、"诗歌朗诵 "、"书画学习班"等

内容。

阳剑没有把目光止于社区, 而是思考该如何吸引更多群众 加入到读书学习的队伍中来。 他发挥在文联工作的优势,举 办了"双峰文艺大讲堂"公至 讲座。他坚持每月开课二二 游上。他坚持每月开课宫 等文化、和中方言文化4年, 不至列文化主题。仅2014年, 就有公益讲座。后来,"文联经 艺大讲堂"被湖地"荣誉称授号。 "惠民服务文艺基地"荣誉称授号。 而在今年,阳剑一家家"称号。

第二届"全国书香之家"称号。 在今年年初,阳剑在自己的 微信朋友圈发起"我有一个梦, 众筹桃花岛"的众筹活动,通 过影响发酵,短短十天内,在 微信上筹资就近二十万。众筹 而来的钱给当地一个叫江口村的美丽山村,种上了五千多株桃树。这件事引起当地政府的重视和经济投入,江口被确定为旅游扶贫点。阳剑以个人影响力而促成一个旅游景点的开发,一时被传为佳话。

#### 和睦之家奉行"孝为先"

阳剑认为,百行孝为先,孝顺父母是每一个晚辈必须须。因为是每一个晚辈必行的。因为儿子儿媳都在外工作,阳剑把岳父岳母接过与自己住,岳母被重有大压父母敬重有力加。原为"是人",两个人,这要给后身体,按时给他们服药,还要给岳母洗脚,按摩。周太老人搞大扫除,让老人就帮着老人搞大扫除,让老人

有一个干净整洁的居住环境。 阳剑觉得,对老人来说,生活 上的照料只是一个方面,更重 要的是精神上的慰藉。所以他 经常带着李烨去和他们坐坐, 拉拉家常,听听老人唠叨,陪 他们玩点小牌。这样的陪伴让 老人们感到温暖。

"家和万事兴"。阳剑觉得,一个家庭是兄弟妯娌翁亲姨表等亲戚组成的大家庭的一份子,小家处理好了,也别忘了"大家"。亲戚朋友遇到了什么困难,他和李烨都会尽力帮助。需要财务援助时,他们慷慨解囊;需要精神抚慰时他们告慰劝解;亲友间有什么矛盾时,他们也会帮助调解。乐于助人、善于团结的两夫妻在亲戚朋友中很受欢迎,是亲朋中的"主心骨"。